

中国青年报

时刻把边防官兵冷暖放在心头

——新疆军区聚焦使命任务扎实推进主题教育



中青报·中青网记者 郑天然
通讯员 黄宗兴

7月初，新疆军区某边防团河尾滩边防连连长孙艺峰格外忙碌。驻守在海拔5418米的雪山上，他要带领官兵和施工队一起，在营区上空搭建起一片面积数百

平方米的太阳顶，将这座全军海拔最高的连队营区变为“温暖的阳光房”。

为河尾滩边防连搭建太阳顶，是近期新疆军区部队全面建设的一项重要工作。自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，新疆军区少将以上军官和机关处长分批深入基层，主动参与到部队的全面建设中，帮助一线部队破解练兵备战难题、完善管边控边措施，有效提升基层建设质效。

“习近平新时代中国特色社会主义思想中蕴含着带领官兵守好边防、打赢战争

的领导方法、思想方法、工作方法，必须真学深悟、熟练掌握、灵活运用。”新疆军区一名主要领导介绍，主题教育中，军区坚持对标习近平总书记对新疆部队的指示要求和军区部队担负的使命任务，着眼打赢未来战争的差距不足，自觉运用习近平强军思想指导戍边守防、练兵备战各项实践。

今年3月，军区开展第一批次下基层调研活动，包括12名少将军官在内的70余名机关干部奔赴全疆各基层一线部队，进行为期半个月的蹲点调研。（下转2版）

2023年7月13日 星期四
农历癸卯年五月廿六

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17349期 今日12版
更多内容请见客户端



中央军委主席习近平签署通令

给2个单位、2名个人记功

新华社北京7月12日电 中央军委主席习近平日前签署通令，给2个单位、2名个人

记功。给中央军委装备发展部某室、92730部队

70分队分别记一等功。给陆军工程大学教授张雄伟，解放军总医院

第一医学中心神经外科医学部主任、主任医师、教授张剑宁分别记国防科技三等功。

中央军委表彰全军践行强军目标标兵单位和标兵个人

新华社北京7月12日电 日前，中央军委印发通报，对全军践行强军目标标兵单位和标兵个人予以表彰。

通报指出，全军部队坚决贯彻党中央、中央军委和习主席决策部署，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，围绕实现党在新时代的强军目标，深入推进政治建军、

改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，边斗争、边备战、边建设，在推动强军事业取得历史性成就、发生历史性变革的实践中，涌现出一大批先进典型。

通报号召，全军区部队要以受表彰的单位和个人为榜样，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平强军思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，全面加强人民军队党的建设，全面加强练兵备战，全面加强军事治理，巩固提高一体化国家战略体系和能力，积极推动我军高质量发展，不断开创国防和军队现代化新局面。要以党在新时代的强军目标为引领，把精神状态激发出来，把奋进力量凝聚起来，强化担当作为，发扬斗争精神，狠抓工作落实，确保如期实现建军一百年奋斗目标。

中国第13次北冰洋科学考察队出征

这是7月12日拍摄的科考队队员。当日，由自然资源部组织的中国第13次北冰洋科学考察队，乘坐“雪龙2”号极地科考破冰船，从上海港国际客运中心码头出征，一路北上，奔赴北冰洋执行科学考察任务。本次科学考察预计总航程约1.55万海里，今年9月下旬返回上海。 新华社记者 魏弘毅/摄

一代代内蒙古青年接力书写治沙传奇

中青报·中青网记者 石佳

这几天，内蒙古自治区鄂尔多斯市杭锦旗下了一场大雨，让田旺的身心极为舒畅。田旺是亿利库布其沙漠事业集团的治沙工程师，这场雨让他一脚踩下去就会深陷的沙子变硬，也更好走了，让闷热的天气变凉爽了。田旺测量了近3万亩今年春季种植树苗的成活率，他惊喜地发现，“树苗长势比预期还要好，真是一场及时雨！”

今年是田旺入职的第十个年头，他和团队在库布其沙漠里种下了近4000万株、200多万亩树苗。选种、植树、养护……年复一年，1990年出生的田旺坚守在这片沙漠上，他追随着一代代治沙人的脚步，探索着更快更好的植树办法。

田旺至今清晰地记得，他入职的第一天，就被前辈带着进入沙漠。绵延起伏的沙漠路上颠簸不已，田旺紧紧地抓着把手，看着车冲上一个大坡，又俯冲下去，“师傅开得很稳，我当时吓坏了，感觉颠得魂都飞了。”

吃晚饭的时候，田旺手抖得拿不住筷子，他找了个勺子吃饭，心里不禁打起退堂鼓，“这个工作这么危险，又辛苦，我感觉自己根本坚持不下去”。但是前辈们并没有放弃田旺，依旧带着他去沙漠，鼓励他说过几天就习惯了。（下转3版）



大运追光

中青报·中青网记者 王鑫昕

连续14年被评为“中国最具幸福感城市”的成都，因其烟火气而受到市民和游客的喜爱。如今，“烟火成都”正在被注入另一种气质。

7月28日至8月8日，第31届世界大学生夏季运动会将在成都举办。随着这项国际体育盛事的临近，东道主成都

大运会不仅属于运动员，更属于市民

幸福成都“迎大运”

的运动氛围也越来越浓。

沿着100公里的绕城绿道骑上一圈，是成都颇为热门的运动。无需专业装备，有的市民甚至骑着共享单车就上场了。某平台今年“五一”期间的数据显示，成都绕城绿道共享单车的骑行总里程环比增长139%。

公园、街边的篮球场越来越多，一些高架桥下的闲置空间也被改造成篮球场，因其日晒少、通风好而深受市民喜

爱。成都市体育局局长熊艳引用一家社交平台上的表述说：“在成都，人们对篮球的关注度和参与度超过了火锅，而对运动的关注度已超过了麻将。”

这样的“超越”还有更多。数据显示，成都体育公共服务质量测评居全国第一；成都还登上了第三方机构“最具运动活力城市榜单”。“成都充满了运动的基因和活力。”成都市体育局副局长祝江力说。

这些变化是在“爱成都·迎大运”的氛围中悄然发生的。2018年12月，成都获得第31届世界大学生夏季运动会的举办权，成都体育公共服务质量测评居全国第一；成都还登上了第三方机构“最具运动活力城市榜单”。“成都充满了运动的基因和活力。”成都市体育局副局长祝江力说。

在筹办大运会的4年时间里，成都市克服新冠疫情等因素的影响，喊出“爱成都·迎大运”的响亮口号，在场馆建设、赛事筹备、城市发展、文化交流等方面，统筹推

进赛事侧、城市侧、文化侧各项工作。

在成都，“高大上”的大运会体育场馆不仅属于运动员，更属于市民。事实上，因为场馆建设，成都市民比运动员率先体验到了赛事带来的快乐。成都在大运会49座场馆，其中新建场馆13处、改造场馆36处，场馆功能硬件和服务软件达到国际比赛标准。成都市制定了《成都大运会场馆开放惠民行动方案》，推动大运会场馆应开尽开、分类利用。

在大运会场馆成都凤凰山体育公园，室外篮球场、全民健身中心免费或低收费面向市民开放。大运会场馆东安湖体育公园游泳跳水馆则开放给市民体验潜水。伴随许多老成都人记忆的城北体育馆，经改造后作为大运会场馆，但入场价格依然亲民，是许多乒乓球爱好者的“新主场”。（下转2版）



7月10日，卢锡永、冉茂英夫妇驾驶小船在乌江上转运打捞的漂浮物。他们是贵州省瓮安县珠藏镇丰岩村的村民，常年驾驶自家的小船，往返于家门15公里外的两个码头之间，巡视清理江面。37年来，在卢锡永、冉茂英夫妇的带动下，已有10多名当地村民参与到乌江管理保护的志愿行动中。夫妇俩说：“要像爱护自家宝贝一样爱护好乌江。” 新华社记者 杨文斌/摄

人工智能带来新一轮科技革命

建设教育强国有哪些时代“关键词”

中青观察 ZHONGQING GUANCHÁ

中青报·中青网见习记者 杨洁

前不久，武汉大学校长张平文、华中科技大学校长尤政分别从各自学校的毕业典礼现场，赶到了湖北武汉的东湖宾馆。在这里，数十位来自中部地区的高校校长、教育厅厅长、企业董

时代背景下，教育、科技、人才的变革面临着新的命题。要培养拔尖创新人才，“评价指挥棒”如何调整？教育如何促进区域经济的协同发展？中部地区教育格局如何完善？在这场会上，教育领域专家给出了“关键词”。

评价体系要能“培育”拔尖创新人才

“培养基础学科拔尖创新人才，重在营造好的环境。”在武汉大学校长、中国科学院院士张平文看来，这是目前最困难、最紧迫的问题。

基础研究具有耗时长、风险高的特点。“基础学科要靠‘养’，需要长期培育与坚持方可见成效”，需要国家和高校持续的经费投入，提高基础学科人才的激励强度。张平文认为，在政策上要加大对基础学科人才更加包容信任，建立长期考核乃至不考核的机制，营造更为宽松的环境，允许研究人员有更长时间、更大空间去试错和容错。

面对培养国家战略急需人才等问题，张平文呼吁，在人才评定和资助方面，应该对学历颁发高校做到一视同仁，不分国内外，尽快制定统一标准。

今年全国两会，华中科技大学校长、中国工程院院士尤政作为全国人大代表提出“高校要根据培养目标进行分类施策，不断完善评价导向”的建议。

尤政持续关注着这一问题。在教育强国建设战略咨询会上，尤政认为中部地区的科教资源丰富，仅湖北就有上百所不同层次的高校，学科门类分布也非常全，部分学科建设成为国内国际都有一定影响力的“高原”。但受人才培养模式、科研资源分配等因素的影响，湖北仍缺乏支撑国家战略需求的“高峰”。（下转3版）